

45分钟“唱游”南海 感受惊蛰“醒”文化

河南卫视《节气唱游记·惊蛰》文化音乐综艺节目聚焦南海，展现醒狮、咏春等文化魅力

珠江时报讯(记者/洪晓诗)“一鼓轻雷惊蛰起,万物复苏醒精神。”3月5日,河南卫视打造的全新文化音乐综艺节目《节气唱游记·惊蛰》与观众见面,“节气领唱人”黄龄、符龙飞携手“节气音乐唱游人”旅行新蜜蜂乐队共赴南海,以一场“南歌北传,北歌南下”的45分钟惊蛰音乐会,展现中国节气文化的丰富内涵。

南海这座岭南文化的璀璨名城,其醒狮、咏春、粤剧等文化元素早已深入人心。在《节气唱游记·惊蛰》中,观众通过“一鼓惊蛰起”“二鼓醒精神”“三鼓万物兴”三大篇章,深入体验惊蛰时节的“醒”文化,感受南海的文化魅力。

潮锣鼓社带来的《二十四节令鼓》拉开了节目的帷幕,南方狮鼓群鼓上阵,以鼓表达二十四节气,每一击都仿佛诉说着中华五千年历史的智慧与韵律。通过鼓手的敲击与肢体语言,观众可以直观地感受到各个节气带

来的不同气象和人文风情,以及中华民族丰富多彩的民间民俗活动。大气磅礴的鼓声,也在唤醒观众对中华文化的热爱与自豪。

节目中,歌手符龙飞为观众呈现其代表作《安》以及原创歌曲《龙·起》。后者以“舞台演唱+民乐+咏春”的表演方式,为观众带来一场视听盛宴,展现飞龙再起的雄壮与力量。节目中,南海咏春拳叶问宗支非遗传承人董崇华带领徒弟们一同展示咏春拳法,让观众领略南海武术文化风采。

旅行新蜜蜂乐队与南海醒狮携手带来原创歌曲《醒》,诠释惊蛰节气的美好。伴随着歌曲,醒狮起舞,时而憨态可掬,时而威猛精神,或腾挪、或闪扑,演绎狮子的喜怒哀乐,让观众领略醒狮的魅力,感受春天的气息和生命的活力。作为中华优秀传统文化的重要组成部分,广东醒狮于2006年入选首批国家级非物质文化遗产代表



■开场节目《二十四节令鼓》,南方狮鼓群鼓上阵。

(视频截图)

性项目名录。节目中,实力派歌手黄龄也登台亮相,与佛山本地文化传播视频博主佛山电翰合作,通过剧情短片的形式,对节气主题歌曲《惊蛰起》进行全新演绎,表达惊蛰节气所蕴含的精

神气节——惊蛰是每一个普通人蛰伏之后的一鸣惊人。此外,黄龄与旅行新蜜蜂乐队首次合作带来《入画江南》和《金风玉露》的舞台合唱,以精湛的演唱技巧和对音乐的深刻理解,诠释歌曲中的情感与意境。



扫码看视频

春暖三月学雷锋 志愿服务正当时

南海推出147场学雷锋月志愿服务活动,引领带动全社会践行雷锋精神



珠江时报讯(记者/黄梦灵 通讯员/杨志明)3月5日,是第61个学雷锋纪念日,也是第25个“中国青年志愿服务日”。这个3月,南海推出了147场学雷锋月志愿服务活动,及31场第一期“文明实践我是行动者”志愿品牌服务月活动,引领带动全社会践行雷锋精神。

志愿活动随处可见

“今天理了发,还测了血压,这么多志愿服务,一下子解决了我好几个难题,志愿者们辛苦了!”3月5日,在南海文化公园,“爱满佛山 志愿之城”学雷锋全民志愿服务行动月公益集市举行,数十支志愿服务队以摆摊形式,将医疗健身、义剪义修、法律咨询、急救知识、垃圾分类等便民服务送到群众家门口。

这样的学雷锋志愿服务场景在南海随处可见。这个3月,依托覆盖七镇街的新时代文明实践阵地和志愿V站,南海推出学雷锋志愿服务月147项、第一期志愿品牌服务月31项。志愿者们活跃在经济建设、城市治理、生态文明、社会建设等领域,穿梭在城市乡村、大街小巷,持续深入开展形式多样、内容丰富的学雷锋志愿服务系列活动,以耐心、热情的志愿服务传承雷锋精神。

3月2日,“绿美佛山我争先 我为南海种棵树”全民志愿植树活动共发动各领域党员和企事业单位干部职工、学校师生、青年、妇女等广大群众志愿者10.6万人参加,一共种下树木、花卉等苗木近11万株,营建主题林超600片,对房前屋后、“四

旁五边”、厂企园区等1060处地点开展了绿化美化,全区掀起爱绿植绿护绿新高潮。

3月4日,“绿美南海·志愿同行”2024年南海区学雷锋全民志愿服务行动月暨“青年+企业”主题植树活动在丹灶镇开展,近200名志愿者栽植近300株苗木。

数据显示,至2023年底,南海拥有注册志愿者45万名,备案志愿服务队2446支,年度志愿服务时长超278万小时,开展志愿服务活动超9万场,年均服务群众超180万人次。

志愿服务人人可为

“险情就是命令,我们要让每一个需要帮助的人都能得到帮助……”在南海,有这么一支队伍,他们不畏艰险、不计金钱、全力以赴,总是出现在人们最需要的地方,那便是菠萝救援队。这支队伍书写的佛山大爱,早已传遍神州大地,让无数人动容。

事实上,南海的志愿服务团队不仅服务在特殊时期,也活跃在平时的每一个需要里。这些志愿服务队,成员来自各行各业,用爱心不断温暖着这座城市。

致力为独居孤寡老人送上关爱服务的“爱心一餐饭”项目,被评为佛山市2023年度最佳志愿服务项目。自2014年起,项目志愿者以亲子家庭的形式,每逢周末及节假日拜访独居老人,为老人搞卫生、买菜做饭,成为老人们的“周末家人”。目前项目注册志愿者超过1000人,十年间循环参与志愿服务的人数超过10万。

“从十年前一直坚持到现在,希望能让更多的老人家感受到爱和温暖。”项目联合创始人、南海善曦长者服务队队员罗燕红说。



扫码看活动列表



■“爱满佛山 志愿之城”学雷锋全民志愿服务行动月公益集市。

(通讯员供图)

相关新闻

公交开进社区 宣讲乘车安全

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/黄蕴妍 摄影报道)3月5日,里水镇文明办、团委等多部门联合在大冲社区举办“学雷锋·文明实践我行动”便民服务项目活动。同时,里水各村(社区)新时代文明实践站也同步开展系列活动,扎扎实实为群众办实事,推动学雷锋活动常态化。

当天活动现场除开展公交安全宣传进社区活动,还设置了口腔义诊、眼科义诊等摊位,还有应急知识宣传、扫黄打非知识科普、爱心义卖、群众“微心愿”等多个宣传摊位,吸引一批批群众前来“赶集”。

现场,佛广公共汽车有限公司里沥分公司开展“活力公交文明出行”公交车安全宣讲进社区志愿服务活动。相关负责人结合开车、乘车等实际情况,模拟各种环境、路况,向市民讲述安全乘车的注意事项,并介绍了车厢内的各种逃生工具及使用步骤。



■公交车安全宣讲进社区志愿服务活动现场。

喜欢,尤其是孩子们可以通过全真模拟实践,直观感受安全乘车的重要性和必要性,这是在课堂上学不到的。”大冲社区居民宋女士说。

佛广公汽里沥分公司坚持党建引领善行交通品牌,通过“1+N”工作法构建“一车一班组一阵地一队伍”服务体系,创建“善行文化工作室”,用实际行动走出了一条乘客满意的服务新路子。日前,里07线入选第九批全国学雷锋活动示范点拟命名对象名单,这也是今年广东唯一、佛山唯一入选的示范点,并获评第十批广

东省学雷锋活动示范点,是南海唯一入选的示范点。

作为佛山市首条善行文化示范线路,里07线全体车长把雷锋精神融入工作点滴,将善行善举从十米车厢传递到城市的大街小巷,传递“美好生活一路同行”理念,涌现出上干宗好人好事,培育了广东省“南粤好司机”温开敬、广东省城市公共交通协会“践行社会主义核心价值观先进个人”沈敬峰、佛山市“最美公交驾驶员”祝金春等许多助人为乐、爱岗敬业的善行车长,让雷锋精神在佛山绽放出璀璨光芒。



离婚夫妇监护失职 严重可负法律责任

■案情回顾

2023年,晓晓的父母协议离婚。根据离婚协议约定,晓晓跟随父亲生活。父母的离婚让晓晓遭受沉重打击,晓晓开始不上学。学校了解相关情况后,想约谈晓晓父母,但双方都不愿意配合。父亲以工作忙碌为由拒绝,认为只需让晓晓吃饱喝足就好,母亲则认为晓晓的抚养权归父亲,应该由父亲对晓晓教育管教,她支付了抚养费便可撒手不管。

由于疏于管教,晓晓沾染了一些坏习气。某天晚上,晓晓跟着小混混偷了手机,因其作案时刚满十六周岁,检察机关作出了附条件不起诉的决定。同时,检察机关也对晓晓父母发出《监护督促令》,指出晓晓父母存在的监护失职问题,并向其说明不履行监护职责可能导致的严重后果和应负的法律后果,引导晓晓父母加强家庭教育知识学习,加强履行监护职责。

■部门说法

晓晓的父母存在管教不严的问题,放任晓晓不上学,还与社会闲散人员交往,导致其犯罪。晓晓父母的做法违反了《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国未成年人保护法》规定。

检察机关在办理涉未成年人案件过程中,发现未成年人的父母或者其他监护人依法履行监护职责或者侵犯未成年人合法权益的,应当依法予以训诫,并可以书面督促其依法履行监护职责。为此,检察机关向晓晓父母发出了《监护督促令》。

上述案例中,晓晓父母需要肩负起监护职责,接受家庭教育指导,配合学校引导晓晓重新回到学校上课,同时日常生活中,也要多给予晓晓正向陪伴和教育引导。

■相关法条

《中华人民共和国家庭教育促进法》第二十条规定,未成年人的父母分居或者离异的,应当相互配合履行家庭教育责任,任何一方不得拒绝或者怠于履行;不得阻碍另一方实施家庭教育。第四十九条规定,公检法机关在办理案件过程中,发现未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的,根据情况对父母或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。

《中华人民共和国未成年人保护法》第九条规定,父母或者其他监护人应当尊重未成年人接受教育的权利,必须使适龄未成年人按照规定接受义务教育,不得使在校接受义务教育的未成年人辍学。第二十四条规定,未成年人的父母离异时,应当妥善处理未成年子女的抚养、教育、探望、财产等事宜,听取有表达意愿能力未成年人的意见。未成年人的父母离婚后,不直接抚养未成年子女的一方应当依照协议、人民法院判决或者调解确定的时间和方式,在不影响未成年人学习、生活的情况下探望未成年子女,直接抚养的一方应当配合,但被人民法院依法中止探望权的除外。

■信息推送

3月9日至10日,南海区妇女联合会、南海区司法局联合举办“妇女儿童权益保护普法”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰 南海普法